

国际视点

中柬经贸务实合作成果丰硕

本报记者 杨 一

中国海关总署近日公布的数据显示,2023年1月至11月,中国从柬埔寨进口商品总额约18.5亿美元,同比增长11.3%。中国连续多年保持柬埔寨最大贸易伙伴地位。中柬自贸协定和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施两年来,两国经贸关系持续深化,为两国民众带来了实实在在的福祉。

助力柬优质商品进入中国市场

在2023年9月举办的第二十届中国—东盟博览会上,柬埔寨客商郭财福和母亲一起,带着大米来到中国广西省南宁,为自家的农产品开拓市场。“中国市场广阔,柬埔寨有很多米商都在与中国伙伴做生意。”郭财福说。

茉莉香米、香蕉、芒果……借助中国国际进口博览会、中国国际消费品博览会、中国—东盟博览会等国际展会,一大批柬埔寨优质农产品进入中国市场。据柬埔寨稻米联盟1月5日发布的统计数据,2023年全年柬埔寨累计出口大米超65万吨,其中向中国出口大米21.28万吨。

2022年1月,中柬自贸协定和RCEP同时生效,推动中柬双边贸易迈上新台阶。中柬自贸协定是柬埔寨首个双边自贸协定。柬埔寨政府表示,柬中自贸协定极大促进了两国经贸和投资合作,更多柬埔寨企业的产品得以出口中国。

自两项协定生效以来,巴沙鱼、玉米、龙眼、椰子等柬埔寨农产品相继完成对华出口程序,进入中国市场,有力促进了柬埔寨农产品出口,也为中国消费者带来更多选择。世界银行近期发布的“2023年柬埔寨经济更新”报告显示,RCEP的生效增加了柬埔寨产品出口到区域市场的机会。

目前,柬埔寨制造业和农产品出口保持增长,旅游业日益复苏,港口、机场和公路等大型基础设施建设项目不断推进,带动该国经济稳步复苏。据世界银行预测,2023年柬埔寨经济增长率为5.4%,今年有望达到5.8%。

打造共建“一带一路”示范项目

位于柬埔寨西哈努克省波雷诺县的西哈努克港经济特区(以下简称“西港特区”),不久前又迎来一家新企业——豪迈科技(柬埔寨)有限公司。据介绍,该公司主要为在柬埔寨的轮胎制造企业提供轮胎模具的技术支持、维护、保养等服务。

西港特区是中柬两国政府间的国家级经济合作区。截至目前,已有来自中国、欧美、东南亚的180家企业(机构)入驻西港特区,约占西哈努克省全省企业总数的60%,为当地提供了约3万个就业岗位。

除了获得工作机会,很多当地员工借助特区内西哈努克港工商学院平台,得到了提升各项技能水平的机会,拓宽了职业发展路径,助力当地可持续发展。

西哈努克港工商学院四年级学生西努来自波罗勉省,主修工商管理专业。2021年,西努进入西港特区一家家具公司工作,每月可获得600美元的收入,是家里的顶梁柱。“我白天在工厂上班,晚上在西哈努克港工商学院上课,各方面能力得到显著提升。毕业后,我希望继续在这里工作,让家里的生活变得更好。”西努说。

作为中柬共建“一带一路”示范项目,西港特区已发展为国际化工业园区,是西哈努克省经济发展的重要引擎。2023年,西港特区全区企业全年实现进出口总额33.62亿美元,同比增长34.86%,占柬埔寨进出口贸易总额约7.18%。

西港特区公司总经理李淑贤表示,西港特区作为中柬两国企业共同开发建设的经济特区,为密切中柬经贸往来和巩

固传统友谊发挥了积极作用,为当地经济社会发展提供了强劲动能。

“2024年,我们将重点引进橡胶轮胎、光伏新材料等行业龙头企业及产业链配套企业,进一步提升特区的产业能级和整体竞争力,争取在2024年实现200家企业入园的目标。”李淑贤表示,公司将继续发挥好平台作用,丰富产品品类,让中柬贸易惠及两国人民。

深化农产品贸易和农技交流合作

在位于柬埔寨西部的马德望省,龙眼正在打包装箱,准备运往中国。自2022年获准出口中国市场以来,柬埔寨优质龙眼受到越来越多中国消费者的青睐。据柬埔寨农林渔业部统计,2023年柬埔寨龙眼对华出口达1.7万吨,同比增长约4.5倍。

马德望省是柬埔寨著名的龙眼产地,采收期从每年10月下旬持续到来年5月,11月至12月是采收高峰期。柬埔寨龙眼的采收时间与中国国内龙眼的夏季采收期形成互补。马德望省农林渔业局局长陈伟杰拉表示,“柬埔寨龙眼直接出口中国,当地农户不再担心龙眼滞销了。”

农业是柬埔寨经济支柱产业之一,全国约75%人口为农业人口。据联合国粮食及农业组织统计,2022年农业在柬埔寨国内生产总值中占比为22%。

“加快共建‘鱼米走廊’,聚焦渔业、稻米、热带果蔬、农资(化肥、农药、饲料),扩大两国间农产品贸易”“为实现‘鱼米走廊’目标,应重点开展水产养殖、农产品加工、生态农业、农机、农技和人力资源等合作”“探讨在柬建设现代农业示范区,开展数字农业交流合作”……为促进中柬农产品贸易、深化两国农业技术交流合作,两国政府达成多项共识。

右图:在位于柬埔寨磅湛省的一家香蕉加工厂,工人们在采摘的香蕉进行包装,这些香蕉将出口到中国。

本报记者 刘 慧 摄

下图:柬埔寨西哈努克港经济特区工业园。 张苏彬 摄



埃及促进建筑业可持续发展

本报记者 黄培昭

近日,埃及住房部部长阿西姆·加扎尔在考察当地绿色建筑项目时表示:“埃及十分重视建筑业可持续发展,将绿色、低碳、节能减排等作为行业发展的基本理念,不断推进埃及绿色建筑的普及和应用。”埃及绿色建筑项目于2022年年底启动,计划在3年内建造约2.5万套住房,统一使用环保材料,执行绿色建筑标准,旨在引领埃及建筑业绿色可持续转型。

为实现气候目标,近年来埃及积极倡导并践行建筑业可持续发展。埃及政府出台了一系列相关政策措施,大力发展战略性新兴产业。这些政策主要包括:制定相关法规和标准,支持在建筑中采用节能技术、环保材料、可再生能源,如安装太阳能电池板、节能照明和节水设备等;加强城市规划,改善基础设施、交通和环境状况,打造更宜居的城市生活环境;通过教育和宣传活动,提高人们的环保意识,鼓励社区和企业建造绿色建筑等。

2018年9月,埃及总理马德布利公布了将建设20座“第四

代城市”的计划,可以容纳大约3000万人口。根据设计规划,这些城市的建筑以可持续发展和绿色节能为主要特征,需通过国际权威能源与环境设计先锋(LEED)绿色建筑认证。据埃及媒体报道,目前埃及已建成多个绿色建筑项目,包括办公楼、住宅区和公共设施等。其中,位于尼罗河畔的“可持续之家”项目采用太阳能发电系统、高效能的隔热材料和雨水收集系统,不仅降低了能源开支,还一定程度上减轻了用水压力。当地居民伊德里斯对记者说:“新房子不仅省钱,而且空气质量更好,我们生活在更一个更可持续的社区环境中。”

埃及还积极加强与国外研究机构和先进建筑企业的合作关系,以借鉴最新的绿色建筑技术。近年来,中国企业与埃及不断深化相关领域合作。由中国建筑股份有限公司埃及分公司

司(以下简称“中建埃及”)承建的埃及新行政首都中央商务区项目是其中的代表。在设计上,项目科学使用不同类型混凝土,节约施工能耗;采用单元式玻璃幕墙,配合高性能玻璃和遮阳构件,以降低能耗。在施工中,采用铝模替代传统的木模,回收利用率高;设置中水系统,将污水进行净化处理,用于现场除尘、绿化浇灌、车辆清洗等,节约大量水资源;采用智能管理系统,可根据不同使用场景对设备实现智能化控制,以实现对能耗的高效管控。

埃及新行政首都中央商务区项目属地机械工程师哈姆迪·萨拉马告诉本报记者,中国在发展经济的同时注重生态保护,积累了丰富经验,埃及新行政首都中央商务区项目从选材到施工,都积极践行可持续发展理念。

中企还通过鲁班工坊等平台,与埃及相关从业者分享可持续发展理念和经验。中建埃及近期也出台了“鲁班工匠计划”,宣布将创立“中国建造海外工匠培训基地”,开展埃及青年建筑师培养计划。

(本报开罗1月15日电)

欧洲新年购物季消费低迷

本报记者 周卓斌

从每年11月底开始,欧洲各国纷纷进入新年购物季。商家通过多种促销方式,以期提升销售业绩。近日,欧洲一些国家公布的数据显示,最近这个购物季整体消费较为低迷,高通胀等因素仍制约着欧洲经济复苏。

德国伊弗经济研究所的数据显示,2023年12月,德国零售业指数从11月的-8.8下降至-12.1。据德国零售业协会估算,2023年11月和12月,德国零售额尽管达到1200亿欧元,名义增长1.5%,但考虑到通胀因素实际下降了5.5%。

法国市场调查机构CSA的数据显示,法国民众新年购物季的平均预算比2022年同期减少3%,降至549欧元。根据易贝发布的报告,23%的法国受访者计划转售圣诞礼物,这一比例高于2022年(17%)和2021年(11%)。

英国零售商协会的数据显示,英国2023年12月的零售额增加1.7%,低于此前12个月平均增速3.6%的水平。英国巴克莱银行统计数据显示,2023年12月英国银行卡消费量同比增长2.3%,较11月份增长数据出现下降。英国《金融时报》刊文

指出,销售额增长落后于通胀率,表明英国家庭实际购买的商品量减少了,“自2021年下半年以来,这种情况一直存在”。

近期,受欧洲多国减少能源价格补贴的影响,2023年12月欧洲通胀有所反弹。欧盟统计局的数据显示,2023年12月欧元区通胀率从11月的2.4%升至2.9%。其中,食品和烟酒价格同比上涨6.1%,处于高位。

英国国家统计局的最新数据显示,英国2023年11月的通胀率为3.9%,其中食品和非酒精饮料价格涨幅达9.2%。英国家居杂志《好家庭》对假期餐桌上11种食材价格的调查显示,2023年英国家庭一顿圣诞大餐的成本同比上涨13%,其中,火鸡价格上涨11%,土豆价格上涨45%,胡萝卜和抱子甘蓝价格上涨更是上涨150%。在法国,假期推出的“食品篮子”同比上涨22%

欧元。荷兰一家新闻网站的调查报告显示,节日花环和罐装炖肉价格上涨约14%,红酒价格平均上涨约31%。

分析人士指出,生活成本高企导致消费持续低迷。德国零售业协会主席斯特凡·根特表示,高通胀、经济衰退、地区紧张局势给消费者带来巨大不确定性,对消费行为持续产生负面影响。德国伊弗经济研究所专家霍普纳指出,今年德国零售业艰难开局,未来预期仍将黯淡。英国零售商协会首席执行官海伦·迪金森表示,2023年英国零售业增长乏力,高昂的生活成本将继续制约今年的消费水平。

近期公布的2023年12月欧元区综合采购经理人指数跌至47,连续数月处于收缩区间。德国汉堡商业银行首席经济学家塞勒斯·德拉鲁维亚认为,这些数据再次表明欧元区经济未能显示出明显复苏迹象。欧盟统计局数据显示,自2022年第四季度以来,欧元区经济增长一直停滞不前。德意志银行研究部首席欧洲经济学家马克·沃尔预计,这种情况将持续到2024年中期。

(本报伦敦1月15日电)

玻利维亚国家统计局日前发布数据显示,2023年1至10月,玻利维亚出口额为93.13亿美元,超出过去8年同期平均水平的20%,与2020年同期相比增长了69%。玻利维亚外交部主管贸易和一体化事务的副外长本哈明·布兰科表示,近年来玻利维亚不断优化出口结构,出口产品附加值持续增加,对外贸易正处于大发展时期。

为促进对外贸易增长,玻利维亚政府采取了多项措施,如提升外贸现代化和便利化水平、加快出口企业建设、积极参与地区一体化建设等,取得了积极成效。

2023年,玻利维亚政府批准了30亿玻利维亚诺(1玻利维亚诺约合1.03元人民币)的预算用于实施近500个公共投资项目,其中包括生产和基础设施项目74个。该举措作为玻工业化政策的一部分,旨在增加出口产品的附加值,进一步优化出口矩阵。据介绍,2014年,玻利维亚碳氢化合物出口额占出口总额的51%;而2023年1至10月,玻利维亚出口总额的52%由制造业贡献。玻生产发展和多元化经济部部长万卡表示,一批主要面向制造业的在建工厂有望于今年投入运营。

玻国家海关目前正在加快建设“商品实验室”、对外贸易单一窗口等重点项目,并开展缩短清关时间研究。玻国家海关总署执行署长塞鲁多表示,这些项目的实施将提升关税计算准确性、简化通关相关手续等,提升国际贸易便利化水平。

玻利维亚还不断加强国际合作,深化与其他国家间的贸易关系。2023年12月,南方共同市场(简称“南共市”)第六十三次首脑会议在巴西里约热内卢举办,玻利维亚在此次会议上成为南共市正式成员国。业内人士认为,这将进一步推动玻利维亚融入地区一体化进程,促进玻利维亚对南共市成员国的出口。

玻利维亚锂储量丰富。目前该国正在积极发展相关领域伙伴关系,吸引更多投资,促进锂产业发展及出口。2022年,玻利维亚碳酸锂出口量超过600吨,中国、阿联酋等是其主要出口市场。玻利维亚总统阿尔塞在接受采访时表示,玻中经济发展优势互补,两国在资源开发等领域的合作不仅惠及双方,还将造福世界。玻利维亚矿产资源丰富,现在正处于自然资源产业化时期。“中国对我们来说是一个非常重要的合作伙伴,我们拥有自然资源,中国拥有先进的开采和加工技术。”

玻利维亚同时推动与中方在金融领域的合作。2023年7月,玻利维亚国有的联合银行启动人民币交易业务。玻政府正筹划在该国设立一家中资银行,以便进一步开展人民币业务。玻利维亚驻华大使乌戈·西莱斯日前表示,玻中双方将继续加强金融领域合作,进一步推动双边贸易发展。

吉布提鲁班工坊举行2023届学员毕业典礼

本报吉布提1月15日电 (记者张志文)15日,吉布提鲁班工坊2023届学员毕业典礼在吉布提首都吉布提市举行,50名学员顺利完成学业并取得毕业证书。吉布提国民教育与职业培训部部长穆斯塔法、基础设施与装备部部长易卜拉欣、贸易与旅游部部长迪里耶及中国驻吉布提大使胡斌等出席。

穆斯塔法在致辞中表示,吉布提鲁班工坊开创了吉布提高等职业教育的先河,也填补了吉布提铁路专业的空白。吉布提教育部门希望不断加强与华友好合作,将吉布提鲁班工坊打造成为吉中友谊与合作的典范。

胡斌在致辞中表示,今年正值中吉建交45周年。中方愿同吉方继续携手,不断加强人力资源能力建设领域合作,促进广大吉布提青年就业,为吉布提经济发展增添更多活力,为中吉长期友好合作作出更大贡献。

吉布提鲁班工坊是非洲首家鲁班工坊,于2019年3月揭牌,目前开设铁道工程技术、铁道运营管理、商贸、物流4个专业。

美国遭遇新一轮严寒天气冲击

据新华社纽约1月14日电 (记者刘亚南)美国西北部落基山脉地区13日开始遭遇新一轮极地寒流冲击,大风、降温降雪天气14日开始波及中部大平原和东北部广大地区,造成大量用户断电和大批航班取消。

美国国家气象局14日发布的短期预报说,除落基山中部有大雪外,大湖地区东部将迎降雪,南部平原部分地区将遭遇冻雨。航班追踪网站数据显示,美国国内和国际航班取消数量在12日高达2289个,14日航班取消数量接近1500个。恶劣天气还导致西部俄勒冈州、南部得克萨斯州、东部宾夕法尼亚州等地大量用户断电。美国电力跟踪网站公布的数据显示,13日晚间美国有超过40万用户断电,14日深夜仍有18万用户断电。

据美国媒体10日报道,恶劣天气导致超过60万用户断电,超过2000个航班被取消,并造成至少6人死亡。

冰岛雷克雅内斯半岛再次发生火山喷发

据新华社赫尔辛基1月14日电 (记者陈静)雷克雅内斯消息:冰岛西南部雷克雅内斯半岛格林达维克镇附近14日发生火山喷发。这是2023年12月以来该地区的第二次火山喷发。

冰岛国家政府网站发布消息说,火山于14日早上喷发。这次喷发为裂隙喷发,通常不会导致大爆炸或大量火山灰扩散至平流层。为确保安全,格林达维克镇当天清晨进行了疏散。救援人员和科学家正在评估情况,预计喷发不会对其他有人居住的地区造成影响。冰岛的国内国际航班没有受到影响。